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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTE DEL 14 GENNAIO 1997 

INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA IMMEDIATA 

VOZZA. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dei lavori pubblici 
e dell'ambiente. — Per conoscere: 

quali s iano le valutazioni del Governo 
sullo stato dell 'assetto idrogeologico del 
Paese, anche alla luce di recent i gravissimi 
e luttuosi fenomeni franosi, come quello 
che ha colpito la cost iera sorrent ina , e 
quali iniziative il Governo in tenda assu­
mere per la salvaguardia e la tutela del 
terri torio, in par t ico lare nelle « zone a ri­
schio ». (3-00608) 

PECORARO SCANIO e PROCACCI. -
Al Presidente del Consiglio dei ministri. — 
Per sapere — premesso che: 

la regione Campania è da t empo in­
dicata come regione ad alto rischio idro­
geologico; 

negli ultimi giorni si sono verificati 
gravi episodi, p u r t r o p p o luttuosi: la frana 
del costone nel t r a t to di Cas te l lammare di 
Stabia e l 'ennesima frana a Napoli, che ha 
aper to una nuova zona di pericolo in via 
Imbriani ; 

più volte è s ta ta segnalata l 'es trema 
pericolosità e instabili tà del sottosuolo na­
poletano - : 

quali provvediment i il Governo abbia 
adot ta to o in tenda ado t t a re per accer tare 
le responsabil i tà degli accadiment i in p re ­
messa e per affrontare e prevenire il grave 
dissesto idrogeologico di queste zone e 
della Campania in generale . (3-00609) 

DI NARDO. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per sapere - p remesso 
che: 

un gravissimo episodio si è verificato 
sulla s t rada statale n. 145, in località Poz-

zano, che ha causa to la mor te di qua t t ro 
persone ed u n a vent ina di feriti; 

a seguito di tale evento, si è venuto a 
de t e rmina re l ' isolamento totale della peni­
sola sor rent ina , con gravissime r ipercus­
sioni per la popolazione, anche sotto il 
profilo dei collegamenti e dei servizi di 
t r a spor to - : 

qual i iniziative in tenda assumere 
pe rché s iano accer ta te le cause di tale 
episodio e le relative, eventuali responsa­
bilità ed affinché sia altresì garant i ta alle 
popolazioni interessate un ' immedia t a rein­
tegrazione delle normal i condizioni di vita 
e di lavoro. (3-00610) 

GALDELLI, DE CASARIS e GRIMALDI. 
— Ai Ministri dei lavori pubblici e dell'am­
biente. — Per sapere — premesso che: 

la frana sulla statale sor ren t ina e le 
al t re frane che si sono abba t tu te in diverse 
zone della Campan ia pa r l ano di u n a nuova 
t ragedia annunc ia ta ; 

i disastr i che si sono susseguiti in 
questi ult imi mesi, dal Piemonte, alla To­
scana, alla Calabria, alla Campania , d imo­
s t r ano che le questioni dell 'assetto idreo-
geologico, della difesa del suolo e della 
s icurezza del ter r i tor io sono una grande 
emergenza nazionale; 

la manu tenz ione del ter r i tor io è la 
fondamenta le opera pubbl ica di cui il no­
stro Paese ha bisogno; 

occorre un nuovo intervento: un 
p iano s t raord inar io per la difesa, il moni­
toraggio, la manu tenz ione dei terr i tori , un 
intervento che veda la messa in campo di 
nuove r isorse economiche — : 

se non r i tengano necessario avviare 
u n p iano s t raord inar io per la difesa, il 
monitoraggio e la manu tenz ione del terr i ­
torio, sos tenuto dalla disponibili tà di nuove 
risorse economiche e quali iniziative siano 
state in t raprese o si i n t endano in t r ap ren ­
dere ed in quali tempi allo scopo di ri­
spondere alle emergenze verificatesi nelle 
ul t ime set t imane, in par t icolare a Napoli e 
nella penisola sor rent ina . (3-00611) 
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PICCOLO. — Ai Ministri dei lavori pub­
blici e dell'ambiente. — Per sapere - p re ­
messo che: 

la disastrosa e tragica frana verifica­
tasi nei giorni scorsi sulla s t rada s tatale 
145 Cas te l lammare-Sor ren to , all 'al tezza 
della località Pozzano, ha causa to la m o r t e 
di qua t t ro pe rsone e il fer imento di mol te 
altre, susci tando cos ternazione e legittima 
preoccupazione nella popolazione locale; 

lungo il percorso della s t rada statale 
per Sor ren to si paven tano pericoli di ul­
teriori fenomeni franosi e già si regis t rano 
smot tament i in più punt i , anche per l 'as­
senza di adeguate opere di consol idamento 
e di un idoneo sistema di drenaggio delle 
acque; 

già in passa to si sono avute a l t re 
frane ed è s ta to f requente negli ult imi ann i 
il fenomeno della cadu ta di massi, sopra t ­
tu t to in concomi tanza di abbondan t i p re ­
cipitazioni piovose; 

a seguito della in te r ruz ione della sud­
det ta s t rada statale, la penisola sor ren t ina 
è p ra t i camente isolata ed irraggiungibile, 
con gravissimo disagio dei numeros i abi­
tanti residenti e, in par t icolare , delle mi­
gliaia di lavorator i pendolar i , e con rile­
vante nocumen to alle attività tur is t iche 
commercial i che cost i tuiscono il tessuto 
economico po r t an te di tu t t a l 'area — : 

quali misure urgent i s iano state adot­
tate per far fronte a l l 'emergenza de te rmi ­
natasi , e quali iniziative, nel l 'ambito delle 
loro rispettive competenze , i n t endano as­
sumere per: r ipr is t inare , in condizioni di 
sicurezza, i collegamenti con la penisola 
sorrent ina; prevedere ed a t tua re u n serio 
p iano di r i s anamen to e di r iasses tamento 
idrogeologico dell ' intera a rea della peni­
sola sorrent ina , a t t raverso interventi orga­
nici e definitivi che evitino per il futuro 
disastri e sciagure di tale por ta ta ; accer ta re 
eventuali responsabi l i tà che abb iano con­
corso al verificarsi dell 'evento calamitoso. 

(3-00612) 

BOCCHINO, CARDIELLO, COLA, CO-
LUCCI, CUSCUNÀ, LANDOLFI, MAL-
GIERI, MIRA GLIA DEL GIUDICE, MUS­
SOLINI, CARLO PACE, RIZZO, SIMEONE 
e TATARELLA. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno, con incarico per il coordinamento 
della protezione civile. — Per sapere: 

a seguito dello smo t t amen to avvenuto 
a Cas te l lammare di Stabia, se r i sponda al 
vero che e rano stati segnalati p r ima della 
t ragedia pericoli di smot tament i , prevedi­
bili dopo alcuni lavori che avrebbero al­
t e ra to l 'equilibrio idrogeologico della zo­
na. (3-00613) 

MICCICHÈ. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per conoscere: 

qual i provvedimenti s iano stati adot­
tat i dal l 'autor i tà giudiziaria a seguito delle 
d ichiarazioni del pent i to Rosar io Spatola, 
secondo il quale altri penti t i avrebbero 
t en ta to di indur lo a d ich ia rare il falso. 

(3-00614) 

TESTA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro dei lavori pubblici. 
— Per sapere: 

qual i s iano gli e lementi in possesso 
del Governo sulle cause, e le relative re ­
sponsabil i tà , che h a n n o provocato il disa­
s t ro idrogeologico nella penisola sor ren­
tina, nonché gli in tendiment i del Governo 
per evitare il r ipetersi di così gravi eventi, 
anche in a t tuazione della legge n. 183 del 
1989 sulla difesa del suolo. (3-00615) 

COMINO e CAVALIERE. - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri — Per 
sapere : 

quale sia la posizione del Governo in 
mer i to alle dichiarazioni del pent i to Spa­
tola. (3-00616) 




